

ПРЕНИЯ ПО ДОКЛАДУ А. М. ГОРЬКОГО И СОДОКЛАДАМ

НАСТУПЛЕНИЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

РЕЧЬ тов. В. ВИШНЕВСКОГО

— Среди многообразных черт нашего съезда при историческом огнеде должны быть подчеркнуты две черты.

Первая: съезд наш показывает, что указанные и завещанные Лениным сделано, а именно, литература наша подавляющим большинством своем стала частью общеполитического дела.

Второе, — это то, что наш съезд является развернутым наступлением социалистической пролетарской культуры.

Я хочу говорить горячими голосами коммунистах, которые действовали во время гражданской войны, о коммунистах, которые вели литературу, о коммунистах, которые проливали кровь боях, создавали фронтовые газеты, писали нужные горячие вещи. Я хочу говорить о коммунистах-писателях, которые писали умелые, которые писали мелом, о коммунистах-литераторах, которые, стоя в крепостной тюрьме, перед рассстрелом падали головы, писали сплошными, кровью и грязью. (Аплодисменты). В ночь перед рассстрелом они писали, что коммунисты никто никогда не сломят. Коммунисты писали: Это был первый отряд, это был замечательный отряд. И разве не блестательно, разве не замечательно, что здесь, на этом мировом съезде, в этих собравшихся со всех концов и уголков нашей страны, из всех delegatov sъезда — 65 проф. коммунистов и комсомольцев. (Аплодисменты). Был проф. коммунист и комсомольцы приехали на наш съезд как представители 57 наций нашего великого Союза. Мы прошли наш путь хорони.

Наша литература, вся от начала до конца, сильная, новая, честная, прямая, благородная, была литература по сути новаторская. И мы больше и горько смыслим, что некоторые были очень плохи, нехорошо говорят о новаторах. Почему это делает? Назовите имена, говорите, какие есть скверные вещи! Не надо говорить «всобще». Надо! (Аплодисменты).

Наша литература — с начала до конца — молодая, сильная, благородная, честная, и пусть разговор с каждым из писателей ведется так, как говорит «Правда», наши ПС: «Пишите правду, пишите первенец!». Будем писать первенство!

В лучших советских произведениях показывает историческую перспективу. Шум боев, страшный шум, который оставил у нас звуки в ушах. Образы, непосредственно мелькающие в боях, события, которые мы рассматривали в упор, заставили много исторических явлений и перспектив. Литература дает массы сильного, грозного, но она не выделяла, как тихо, спокойно, медленно, с огромной мыслью весной 1918 г. Ленин создал первый хозяйственный план, предтечу нашей пятилетки. Мы видели только борьбу и не видели больших социально-экономических замыслов, которые шли параллельно и дальше, дальше! Литература не увидела, как в период самых напряженных боев в начале лета и осенью 1920 г. медленно и спокойно генерал Ленин и Красиновский создавали предтечу Большой, Днепровской, Волжской, Ангарской государственных электростанций — план электрификации. Литература не увидела многих культурных процессов. Я хочу привести неизвестный вам до сих пор факт, и пусть запомнит присутствующие здесь французы А. Мальро и Ж.-Р. Блок: в 1919 г. лишенная хлеба, света, ободранная наша страна в одной Ярославской губ. имела театры больше, чем имела их вся Франция. (Аплодисменты).

Я хочу привести следующий факт, который я также прошу запомнить зарубежных писателей: лицензионная тема, света и пищи. Красная армия обучила грамоте тысячи писемных солдат европейских цивилизованных армий. (Аплодисменты).

Я хочу говорить и о наших ошибках, вернее, неумении. Что мы сделали? Что мы сделали в литературе, что мы можем ответить партии, стране, зарубежным братиям? Вы думаете, исполненные немецкие коммунисты национальные Тельманы не скажут о нашем съезде? Разве у Тельмана не забылся сердце, когда он услышал о нашем съезде? Услышит и забыться! (Аплодисменты).

Литература стала герояческими масками, часто стихийные, показала на-



СССР. В искусстве врагов идет подогонка. В Германии появляются книги, драмы и фильмы, и я должен обратить внимание украинской детородности, что в Германии появлялась трехчастная эпопея Иоганна Понтея «Неймат» («Ролина»), где показан приход немцев-колонистов на Украину сто лет назад, показан приход оккупационной армии Энгхорна в 1918 г., возврат большинства в 1919—20 гг., причем автор этой эпопеи говорит о том, что немцы опять вернутся на Украину.

Автор этой книги и вообще таким автором в Германии надо сказать, что командармом V украинской армии, первой, которая разбила Энгхорна, был Климент Ворошилов, который может повторить это и во второй раз. (Продолжительные аплодисменты).

В Японии непрерывно появляются новые книги, посвященные войне и «ратному» Советского Союза. Их авторы — писатели императорской Японии. Количество изданий некоторых из этих книг поразительно. 200—300 изданий.

Генерал Араки в одной книге предупреждает: «Японцы, помните, что на Дальнем Востоке есть город Владивосток. Это значит, что русские хотят держать Владивосток — они хотят вздеть Дальним Востоком». До сведения генерала Араки надо довести, что во ВЦИК, ни в других инстанциях, которые ведают перенесением имен и названий, не собираются «переделать» Владивосток в «Возьми, пожалуйста, Восток» или «Бери Восток». (Продолжительные аплодисменты).

Я обращаюсь к «Истории гражданской войны», к рецензиям ее, к В. Иванову и др., которые были на Дальнем Востоке, с таким конкретным предложением: нам нужно немедленно собрать материал по дальнему Востоку и обратить его против японских интересов. В напряженной памфлетной форме нужно разбить легенды о непобедимости японской армии. Она была бита нами много раз и в 18-м, и в 19-м, и в 20-м. (Продолжительные аплодисменты).

Я обращаюсь к «Истории гражданской войны», к рецензиям ее, к В. Иванову и др., которые были на Дальнем Востоке, с таким конкретным предложением: нам нужно немедленно собрать материал по дальнему Востоку и обратить его против японских интересов. В напряженной памфлетной форме нужно разбить легенды о непобедимости японской армии. Она была бита нами много раз и в 18-м, и в 19-м, и в 20-м. (Продолжительные аплодисменты).

Проблему, образ большевистского пролетарского вождя мы обязаны решить, мы обязаны подняться выше «полкового», «дивизионного» уровня!

Культура сверхчеловека, который развивается в Германии, культивируется в Японии, мы противопоставляем образ полнинного пролетарского вождя, простого спокойного вождя человека. Это можно и нужно сделать. Если литература обратится к этой теме, то она сделает огромный скачок вперед.

У нас нет книги, которая сейчас стала бы национальной, любимой, горячей книгой о нашей армии, в нашем Красном флоте сегодняшнего дня. Я пересмотрел внимательно и терпеливо 250 книг о наших современных вооруженных силах и увидел, что ни одна не может удовлетворить. Что произошло? Присоединяется то, что демобилизованные, ушедшие из армии в двадцатых годах писатели отошли, оторвались от нее, а молодые недостаточно еще понимают армию. Когда я учел все это, решил, что мне необходимо сделать паузу в области драматургии и необходимо вернуть армию ту прую, которую я писал пятнадцать лет, которая есть у меня, ту настоящую прую, которую я вынес из двух войн. Поэтому я выступил здесь как новый прозаик СССР. (Аплодисменты).

Друг мой Олена и все идущие за ним, — потому что Олеша лучший художник, — и обязательно за такими, как он, поймут начнут подражать, — «вы пишите о хресте, о любви, о неизвестности и прочем, но при этом всегда должны вы держать в исправности хороший револьвер и хорошо знать тот приписанный пункт, куда надлежит явиться в случае необходимости. Это полезно и необходимо! (Аплодисменты). Смех.

Далее — о теме Запада. Ряд товарищей и ряд «нетоварищ» очень глубоко, иронически, неверно, некорректно, нечестно относятся ко мне и партии. Они не понимают, почему и как мы работали. Мы вносили в литературу практику, которую получили в военно-академическом порядке. Мы брали на изучение страницы западной литературы, тоже же и Пушкина, для того, чтобы знать политику, практику и психику их.

Сейчас есть попытки окружения

нас в украинской прозе эти опасности дали себя почувствовать. Вот, например, у нас вышел недавно роман Василия Вржесневского «Дела сердца». Положительный герой романа — инженер Богуш, коммунист, работает на новостройке. Это прекрасный организатор, он знает людей, знает условия работы, умеет вести за собой рабочие массы, но как только дело касается его личной жизни, то он не признает своего права на эту личную жизнь. Он отрицает ее, заявляет, что в наше время для строителей социализма, для личной жизни места нет. Понятно, что это вредная теория, что мы должны избегать такой схемы в показе положительного героя.

Примером другого порядка, когда героя нарочито начинают водить через всякие препятствия, нарочито пристегивают к нам всякие недостатки, является целый ряд книг в украинской прозе, и в частности из этих книг принадлежит нашим классовым врагам-националистам. Они используют это лозунг «живого» человека для того, чтобы показать классового врага, утверждая право коммунистов на различные сомнения, психологические штаты, на противопоставление себя нашей советской действительности.

Было бы очень печально, если бы у всех наших писателей были бы эти недостатки. У лучших писателей советской литературы мы уже видим прообразы настоящих положительных героев нашей страны. Откуда же исходит опасность? Это опасность проигрыша от незнания действительности, от неизвестности, от неизвестности, от неизвестности.

В вопросе о положительном герое наметились две опасности: первая, основная, опасность — это когда герой схематичен, когда он напоминает героя, сопшедшего с плаката. Единственное, что вспоминаю нашу украинскую литературу, в частности прозу, то и у

ТРУД, ВОЗВЕДЕНИЙ В СТЕПЕНЬ ИСКУССТВА

РЕЧЬ тов. Д. БЕРГЕЛЬСОНА

СССР. В искусстве врагов идет подогонка. В Германии появляются книги, драмы и фильмы, и я должен обратить внимание украинской детородности, что в Германии появлялась трехчастная эпопея Иоганна Понтея «Неймат» («Ролина»), где показан приход немцев-колонистов на Украину сто лет назад, показан приход оккупационной армии Энгхорна в 1918 г., возврат большинства в 1919—20 гг., причем автор этой эпопеи говорит о том, что немцы опять вернутся на Украину.

Автор этой книги и вообще таким

автором в Германии надо сказать, что командармом V украинской армии, первой, которая разбила Энгхорна, был Климент Ворошилов, который может повторить это и во второй раз. (Продолжительные аплодисменты).

В Японии непрерывно появляются

новые книги, посвященные войне и «ратному» Советского Союза. Их авторы — писатели императорской Японии. Количество изданий некоторых из этих книг поразительно. 200—300 изданий.

Генерал Араки в одной книге

предупреждает: «Японцы, помните,

что на Дальнем Востоке есть город Владивосток. Это значит, что русские хотят держать Владивосток — они хотят вздеть Дальним Востоком». До сведения генерала Араки надо довести, что во ВЦИК, ни в других инстанциях, которые ведают перенесением имен и названий, не собираются «переделать» Владивосток в «Возьми, пожалуйста, Восток» или «Бери Восток». (Продолжительные аплодисменты).

Я обратился к «Истории гражданской войны», к рецензиям ее, к В. Иванову и др., которые были на Дальнем Востоке, с таким конкретным предложением: нам нужно немедленно собрать материал по дальнему Востоку и обратить его против японских интересов. В напряженной памфлетной форме нужно разбить легенды о непобедимости японской армии. Она была бита нами много раз и в 18-м, и в 19-м, и в 20-м. (Продолжительные аплодисменты).

Я обратился к «Истории гражданской войны», к рецензиям ее, к В. Иванову и др., которые были на Дальнем Востоке, с таким конкретным предложением: нам нужно немедленно собрать материал по дальнему Востоку и обратить его против японских интересов. В напряженной памфлетной форме нужно разбить легенды о непобедимости японской армии. Она была бита нами много раз и в 18-м, и в 19-м, и в 20-м. (Продолжительные аплодисменты).

Проблему, образ большевистского

пролетарского вождя мы обязаны

решить, мы обязаны подняться выше «полкового», «дивизионного» уровня!

Культура сверхчеловека, который

развивается в Германии, культивируется в Японии, мы противопоставляем образ полнинного пролетарского вождя, простого спокойного вождя человека. Это можно и нужно сделать. Если литература обратится к этой теме, то она сделает огромный скачок вперед.

У нас нет книги, которая сейчас

стала бы национальной, любимой, горячей книгой о нашей армии, в нашем Красном флоте сегодняшнего дня. Я пересмотрел внимательно и терпеливо 250 книг о наших современных вооруженных силах и увидел, что ни одна не может удовлетворить. Что произошло? Присоединяется то, что демобилизованные, ушедшие из армии в двадцатых годах писатели отошли, оторвались от нее, а молодые недостаточно еще понимают армию. Когда я учел все это, решил, что мне необходимо сделать паузу в области драматургии и необходимо вернуть армию ту прую, которую я писал пятнадцать лет, которая есть у меня, ту настоящую прую, которую я вынес из двух войн. Поэтому я выступил здесь как новый прозаик СССР. (Продолжительные аплодисменты).

Друг мой Олена и все идущие за ним, — потому что Олеша лучший художник, — и обязательно за такими, как он, поймут начнут подражать, — «вы пишите о хресте, о любви, о любви, о неизвестности и прочем, но при этом всегда должны вы держать в исправности хороший револьвер и хорошо знать тот приписанный пункт, куда надлежит явиться в случае необходимости. Это полезно и необходимо! (Продолжительные аплодисменты). Смех.

Далее — о теме Запада. Ряд товарищей и ряд «нетоварищ» очень

глубоко, иронически, неверно, некорректно, нечестно относятся ко мне и партии. Они не понимают, почему и как мы работали. Мы вносили в литературу практику, которую получили в военно-академическом порядке. Мы брали на изучение страницы западной литературы, тоже же и Пушкина, для того, чтобы знать политику, практику и психику их.

Сейчас есть попытки окружения

нас в украинской прозе эти опасности дали себя почувствовать. Вот, например, у нас вышел недавно роман Василия Вржесневского «Дела сердца». Положительный герой романа — инженер Богуш, коммунист, работает на новостройке. Это прекрасный организатор, он знает людей, знает условия работы, умеет вести за собой рабочие массы, но как только дело касается его личной жизни, то он не признает своего права на эту личную жизнь. Он отрицает ее, заявляет, что в наше время для строителей социализма, для личной жизни места нет. Понятно, что это вредная теория, что мы должны избегать такой схемы в показе положительного героя.

Примером другого порядка, когда героя нарочито начинают водить через всякие препятствия, нарочито пристегивают к нам всякие недостатки, является целый ряд книг в украинской прозе, и в частности из этих книг принадлежит нашим классовым врагам-националистам. Они используют это лозунг «живого» человека для того, чтобы показать классового врага, утверждая право коммунистов на различные сомнения, психологические штаты, на противопоставление себя нашей советской действительности.

Следует сказать несколько слов о том огромной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

Следует сказать несколько слов о том огromной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

Следует сказать несколько слов о том огромной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

Следует сказать несколько слов о том огромной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

Следует сказать несколько слов о том огромной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

Следует сказать несколько слов о том огромной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

Следует сказать несколько слов о том огромной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

Следует сказать несколько слов о том огромной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

Следует сказать несколько слов о том огромной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

Следует сказать несколько слов о том огромной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

Следует сказать несколько слов о том огромной помощи, которую оказало всему классовому обществу в развитии технической культуры.

